

民政事務總署、漁農自然護理署、土木工程拓展署、SKDC(M)文件第172/16號
路政署、地政總署及水務署就SKDC(M)文件第136/16號的回應

民政事務總署
 香港灣仔軒尼詩道一百三十號
 修頓中心二十九及三十樓



Home Affairs Department
 29th and 30th Floors,
 Southorn Centre,
 130 Hennessy Road,
 Wan Chai,
 Hong Kong.

本署檔號 Our Ref. () in L/M to HAD HQ II/17/10/3/2 Pt. 1

來函檔號 Your Ref.

電話 Tel.: 2573 4349

傳真 Fax.: 2834 5103

新界將軍澳
 坑口培成路 38 號
 西貢將軍澳政府綜合大樓 3 及 4 樓
 西貢區議會主席
 吳仕福 GBS 太平紳士

吳主席：

於 2016 年 7 月 5 日西貢區議會大會提出動議
 「要求政府盡快清理及修葺麥理浩徑（近大浪村及赤徑段）
及西貢西灣路的山泥傾瀉路段，保障村民日常生活」

就題述動議，民政事務總署（民政總署）經諮詢漁農自然護理署（漁護署）、土木工程拓展署、路政署、地政總署及水務署後，一併回應如下：

5 月下旬的連場大雨，導致西貢郊野公園範圍內多個地方，均出現不同程度的山泥傾瀉，當中麥理浩徑第二段近赤徑一帶的行人徑（附圖一）、由西灣亭至吹筒坳一段的行人徑（附圖二），以及西貢西灣路（附圖三及四），出現大規模的山泥傾瀉，導致部份道路/行人徑嚴重阻塞，並影響西貢大浪村、鹹田村及西灣村村民出入。

西貢和大埔民政事務處（民政處）其後一直積極聯絡有關部門，跟進受影響的斜坡和路段的評估、清理及鞏固工作。民政總署亦於 6 月 16 日召開跨部門會議，加強與有關部門協調處理受影響的斜坡和路段的緊急工程。

麥理浩徑第二段近赤徑一帶受影響的行人徑由大埔民政處負責日常維修，由於是次山泥傾瀉範圍廣泛，所以清理工作已交由路政署安排承辦商進行緊急維修工程。工程人員已於6月27日完成清除大浪坳至赤徑一段行山徑上堆積的山泥，土木工程拓展署已檢視路旁山坡的狀況、確認有關路段可開放使用，有關路段亦已於6月尾重開。

由西灣亭至吹筒坳一段的行人徑由西貢民政處負責日常維修；行人徑兩側倒塌的斜坡，主要是地政總署負責維修的人造斜坡，另有兩幅倒塌斜坡是天然斜坡。地政總署現正為有關人造斜坡進行緊急工程，路政署就兩幅倒塌的天然斜坡進行相應的緊急工程。上述路段的緊急工程預計最遲於7月中前完成。

此外，土木工程拓展署轄下的土力工程處和水務署亦正就西貢西灣路的山泥傾瀉進行緊急維修工程。待主要工程完成後，西灣路預計可在9月前有條件地解封（但由於仍有山泥傾瀉風險，該路段將會在黃色或以上暴雨警告信號、八號或以上熱帶氣旋警告信號和山泥傾瀉警告信號生效時封閉），直至有關工程在本年12月前全部完成後才會全面解封。

在此期間，西貢民政處會安排小型船隻為大浪村、鹹田村及西灣村村民提供臨時接駁服務，每周來回西貢碼頭一至兩次，以便村民出入及購買所需日用物資。具體船期安排可能因應每周天氣情況（如風向）而更改。

民政總署會繼續協調有關部門，並監察各項緊急工程的進度。

民政事務總署署長

(關偉昌 關偉昌 代行)

二零一六年七月四日

副本送：

漁農自然護理署助理署長（郊野公園及海岸公園）

路政署助理署長/新界區

土木工程拓展署總土力工程師/九龍及新界東

地政總署西貢地政專員

地政總署總土力工程師（斜坡維修組）

水務署總工程師/新界東區

西貢民政事務專員

大埔民政事務專員

附圖一：麥理浩徑第二段近赤徑一帶行人徑的山泥傾瀉情況



附圖二：由西灣亭至吹筒坳一段行人徑的山泥傾瀉情況



附圖三：西貢西灣路的山泥傾瀉情況（一）



附圖四：西貢西灣路的山泥傾瀉情況（二）

